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ПРОТЕКТОРАТ ОЛІВЕРА КРОМВЕЛЯ (1653 – 1659) 
 

Уже майже тисячу років,  Англія є монархією. На сьогоднішній день серед держав світу, 
що входять у число так званих «Великих держав», Великобританія є єдиним представником 
монархічної форми правління. 

Але в тисячолітній історії монархічної Англії є короткий період, коли монархічна 
традиція перервалася. З 1649 по 1660 роки Англія була, чи, принаймні, вважалася, 
республікою. В зовнішньополітичних документах вона навіть іменувалася «Англійська 
республіка». Реально республіканське правління проіснувало лише чотири роки. 

16 грудня 1653 р. О. Кромвель був проголошений главою держави – Лордом-
протектором Англії, Шотландії й Ірландії. За новою конституцією, викладеною в документі 
під назвою «Знаряддя управління», Лорд-протектор разом із парламентом керували 
державою. Виконавча влада доручалася Лорду-протектору і Державній раді, яку обирала 
Рада офіцерів. Лорд-протектор не міг скасувати рішення парламенту. Проте парламент не 
мав достатніх важелів контролю і впливу на Лорда-протектора, адже збирання податків не 
залежало від парламенту, як раніше, а було в руках О. Кромвеля. Більше того, слухняна 
Лорду-протектору Державна рада затверджувала повноваження вибраних депутатів. Отже, 
це була військова диктатура генерала О. Кромвеля, який спирався перш за все на верхівку 
офіцерів армії.  

Перший парламент періоду протекторату почав свою роботу 3 вересня 1654 р. Відразу 
ж депутати поставили під сумнів конституційні повноваження протекторату, і новий устрій 
був визначений тимчасовим. Парламент прагнув об’єднати і законодавчу, і виконавчу 
владу. А коли парламент взявся розглядати «зловживання», то 22 січня 1655 р. його було 
розпущено.  

Другий парламент періоду протекторату відкрився 17 вересня 1656 р. У березні 1657 р. 
було ухвалено т. зв. «Смиренну петицію», в якій пропонувалося «просити О. Кромвеля 
взяти титул короля». Проте така пропозиція була для О. Кромвеля і вищих офіцерів не на 
часі, і він відмовився. Але парламент оголосив титул Лорда-протектора спадковим для сім’ї 
О. Кромвеля. Крім того, було ухвалено відновити палату лордів. Ці рішення мали характер 
конституційних і набрали чинності у вересні 1657 р. У той же час, і другий парламент не 
був слухняним знаряддям у руках Лорда-протектора, але навесні 1658 р. і його було 
розпущено.  

Внутрішня політика протекторату відзначалася до певної міри традиційністю. Було 
підтверджено скасування рицарського тримання, збережено копігольд, стягувалася, як і 
раніше, церковна десятина. Продовжувалася практика обгороджування громадських земель. 
Біднякам, згідно з актом 1657 р., було фактично заборонено покидати рідний приход і 
прохати милостиню за його межами під страхом суду. У той же час, погіршення 
матеріального становища народу викликало нові хвилі невдоволення режимом. Тому, влітку 
1655 р. країна була поділена на військові округи на чолі з генерал-майорами, які мали 
надзвичайні повноваження для «підтримання порядку».  

Зовнішня політика періоду протекторату була здебільшого успішною. У квітні 1654 р. 
було укладено мир з Голландією, яка визнала статті Навігаційного акту. У липні 1654 р. 
було підписано вигідний торгівельний договір із Португалією. Аналогічно договори згодом 
були укладені також із Данією і Швецією. Таємні статті договору з Францією містили 
обіцянку Франції не надавати притулку і допомоги Карлу ІІ Стюарту. Захоплення 
англійським флотом о. Ямайки у Вест-Індії спричинило в 1655 – 1659 рр. англо-іспанську 
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війну. Англія захопила у Південних Нідерландах м. Дюнкерк, а ескадра адмірала Блейка 
розгромила біля Канарських островів іспанський флот, і вперше англійський флот увійшов 
у Середземне море.  

У 1658 р. наступником Лорда-протектора став його син Річард Кромвель. Проте він не 
був таким видатним державцем, як його батько і тому, розуміючи складність ситуації, 
навесні 1659 р. відмовився від влади на користь парламенту.  

Отже, незважаючи на короткий період республіканської влади в Англії, немає жодної 
частки історії Європи взагалі й історії Англії зокрема, через яку революція середини XVII 
ст. не провела б чітку лінію, що знаменує початок нової епохи всесвітньої історії. 
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МОТИВИ ДІЯЛЬНОСТІ АМЕРИКАНСЬКОЇ АДМІНІСТРАЦІЇ 
ДОПОМОГИ В УКРАЇНІ ПІД ЧАС ГОЛОДУ 1921 – 1923 РР. 

 

Виникнення масового голоду в радянській Росії, Україні та неспроможність властей 
впоратися з його наростаючими масштабами і катастрофічними демографічними 
наслідками викликали неабиякий міжнародний резонанс, широкий рух на підтримку 
голодуючого населення. Найвагомішою з-поміж загального числа міжнародних організацій 
виявилася Американська адміністрація допомоги, яка не лише отримувала фінансування від 
уряду США, а й виступала у ролі посередника, доставляючи продовольчі пакунки від 
громадян західних країн до голодуючої України. У зв’язку з широким спектром діяльності 
мотиви допомоги теж були різні. 

Перш за все варто виокремити філантропічну складову, яка прямо декларувалась 
очільниками АРА. Г. Гувер неодноразово говорив про безкорисливість та неупередженість 
допомоги, зображаючи її, як вияв американської моралі. З самого початку він чітко заявив, 
що «єдиним предметом допомоги має бути людяність. Вона не повинна мати жодної 
політичної мети або якоїсь іншої, окрім підтримання життя та порядку» [5,  с. 29]. У своїх 
мемуарах Гувер наголошував, що мета програми ‒ нагодувати голодних, а особливо дітей. І 
прикладом повної віддачі справі стала фраза, яку він частенько повторював: «Безкоштовне 
харчування мільйонів голодних дітей ‒ американське. Ми запустили його!» [7, с. 430]. 
Відчуття своєї корисності та потрібності було тим рушієм, який підштовхував рядових 
американців долучатися до допомоги голодуючій Україні.  

Окрім філантропічних, у місії АРА були й інші мотиви для роботи, зокрема, прискорити 
повоєнну відбудову Європи й тим самим відновити міжнародну торгівлю. Адже за роки 
Першої світової війни США накопичили значні запаси продовольства, які тепер виявились 
надлишковими й тільки  ускладнювали економічну ситуацію всередині країни. Такі 
накопичення зерна, приміром, знижували ціни на сільськогосподарську продукцію місцевих 
виробників, що могло провокувати протести та страйки. Тому пошук нових ринків збуту, 
нехай і в якості допомоги голодуючій країні, частково вирішував дану проблему.  

Водночас, за словами Гувера, продовольча допомога була найкращою протиотрутою 
проти «більшовицької зарази», бо сам більшовизм був прямим наслідком соціальних 
негараздів і голоду. Ще у 1918 р. Гувер стверджував, що західні держави повинні «зупинити 
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